

# 十四届全国人大常委会第十七次会议在京闭幕

表决通过国家公园法、法治宣传教育法等 决定任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任

## 习近平签署主席令 赵乐际主持会议

新华社北京9月12日电 十四届全国人大常委会第十七次会议12日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了原子能法、突发公共卫生事件应对法、国家公园法、新修订的仲裁法、法治宣传教育法、关于修改食品安全法的决定;决定免去潘岳的国家民族事务委员会主任职务,任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任。国家主席习近平分别签署第51、52、53、54、55、56、57号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和塞尔维亚共和国关于民事和商事司法协助的条约》的决定。关于批准《中华人民共和国和塞尔维亚共和国引渡条约》的决定。会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。会议经表决,免去胡晓晓、欧阳昌琼的全国人大常委会副秘书长职务,任命邓蓉玲为全国人大常委会副秘书长;免去张勇的全国人大

常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任职务,任命雷建斌为全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任。会议还表决通过了其他任免案。全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雷克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务委员谌贻琴,最高人民法院院长张军,最高人民法院检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第十八讲专题讲座,赵乐际委员长主持。中国工程院院士、国家空管专家咨询委员会主任委员陈志杰作了题为《我国低空经济发展的现状和趋势》的讲座。

## 聚焦促进民间投资发展 国务院作出重要部署

新华社北京9月12日电(记者魏玉坤)民间投资对稳就业稳经济具有重要作用。12日召开的国务院常务会议,部署进一步促进民间投资发展的若干措施。

民间投资是稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量。今年前7个月,我国民间项目投资(扣除房地产开发民间投资)同比增长3.9%。分行业看,住宿和餐饮业民间投资增长19.6%,基础设施民间投资增长8.8%,文化、体育和娱乐业民间投资增长8.1%,制造业民间投资增长5%。要拓宽民间投资空间,支持民间资本加大新质生产力、新兴服务业、新型基础设施等领域投资;要严格落实招标投标领域相关制度规定,保障中小企业政府采购预留份额,加大中央预算内投资等对民间投资项目的支持力度……会议部署一系列务实举措,释放了更大力度促进民间投资发展的积极信号。市场准入是经营主体参与经济活动的前提,公平竞争是市场经

济的基本原则。会议指出,要营造公平竞争市场环境,破除限制民间投资的各种隐性壁垒,加强创新支撑和融资支持,完善服务体系,让民营企业敢投资、有回报。

“会议的系列部署直击民营企业关切,从扩大准入、打通堵点、强化保障等方面精准发力,打出了政策‘组合拳’,助力民营企业稳定预期、提振信心。”国家信息中心经济预测部研究员张曙光表示,各地区各部门要深入贯彻落实会议部署,因地制宜深化、细化、实化举措,提高政策精准度和可操作性,层层抓好落实,着力激发民间投资活力、促进民间投资发展。

国家发展改革委新闻发言人李超表示,国家发展改革委会同有关部门,坚定不移实施扩大内需战略。聚焦重点领域谋划储备一批发展所需、地方所能、群众所盼的重点项目。抓紧研究出台促进民间投资发展的政策举措,完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制。

## 第50届南丁格尔奖颁奖大会在京举行 我国有7名优秀护理工作荣获此殊荣

新华社北京9月12日电 第50届南丁格尔奖颁奖大会12日上午在北京人民大会堂举行。国家副主席、中国红十字会名誉会长韩正为中国获奖者颁奖。

南丁格尔奖是红十字国际委员会设立的国际护理界最高荣誉。今年共有来自17个国家的35名护理人员获得南丁格尔奖。我国有7名优秀护理工作荣获此殊荣,是本届获奖人数最多的国家。他

们分别是:武汉大学中南医院副主任护师冯玲,甘肃省人民医院主任护师韩琳,香港特别行政区红十字会资深护工尹梁伟贤,解放军总医院第五医学中心副主任护师秦玉玲,天津市第三中心医院主任护师田丽,上海市第一人民医院主任护师邢那,陕西省人民医院主任护师张玉莲。获奖者代表冯玲、青年护士代表丛雪在会上发言。

## 就中美在西班牙举行会谈事 商务部新闻发言人答记者问

新华社北京9月12日电 针对美方消息称,美国财长贝森特近日将在西班牙马德里与国务院副总理何立峰举行会谈,商务部新闻发言人12日在答记者问时表示,经中美双方商定,中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰将于9月14日至17日率团赴西班牙与美方举行会谈。双方将讨论美单边关税措施、滥用出口管制及TikTok等经贸问题。

新华社北京9月12日电 商务部新闻发言人12日表示,对于TikTok问题,中方的立场是明确的、一贯的。中方维护本国企业正当合法权益的决心坚定不移,将依法依规审查TikTok问题。中国政府高度重视数据隐私与安全,从来没有也不会要求企业或个人

以违反当地法律的方式,为中国政府采集或提供位于外国境内的数据。

有记者问:据中美发布的有关消息,双方将于9月14日在西班牙举行会谈,并将谈及TikTok问题,请问商务部可否就此提供进一步的信息?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,近日,经双方商定,中美团队将就TikTok等问题举行会谈。中方敦促美方与中方相向而行,在相互尊重、平等协商的基础上,通过对话解决各自关切,找到解决问题的办法,为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

## 萨巴伦卡、郑钦文 确认出战武汉网球公开赛

新华社武汉9月12日电(记者 乐文婉)武汉网球公开赛组委会12日发布首批入围单打正赛的43人名单,包括当今女子世界第一、武网卫冕冠军萨巴伦卡在内的11位大满贯单打冠军将于10月逐鹿江城。因伤手术休战两个多月的中国“一姐”郑钦文也确认出战。

作为今年女子网球选手协会(WTA)1000赛事的收官之战,武网首批参赛名单覆盖了世界排名前40位的球员。本赛季四大满贯

女单冠军——澳网冠军凯斯、法网冠军高美、温网冠军斯维亚特克、美网冠军萨巴伦卡,以及莱巴金娜、大坂直美、奥斯塔彭科等曾摘获大满贯冠军的球员均将齐聚武汉。

中国选手方面,郑钦文、王欣瑜凭借世界排名直接入围。在2024年武汉网球公开赛中,郑钦文获得亚军,王欣瑜入围四强,均创下各自在WTA1000赛事中的最佳成绩。2025年武汉网球公开赛将于10月4日至12日举行。

## 超90亿美元! 丹麦宣布史上最大单笔军购计划

新华社哥本哈根9月12日电(记者 张玉亮)丹麦政府12日宣布,将从多家欧洲制造商采购中远程陆基防空系统,总额约580亿丹麦克朗(约合91.2亿美元)。这是丹麦历史上金额最大的单笔军购计划。

丹麦国防大臣特勒斯·伦·波尔森当天在哥本哈根举行的新闻发布会上说,将从法国、意大利、德国和挪威等国制造商采购8套

中远程陆基防空系统,首批系统预计于2025年投入使用。

丹麦国防部表示,丹麦和欧洲的安全形势正面临挑战,丹麦需要新的陆基防空系统来加强作战能力。这一采购将使丹麦的防御能力实现“飞跃”。

今年6月,丹麦已宣布采购由德国、法国和挪威供应的近程防空系统,总额超过60亿丹麦克朗(约合9.4亿美元)。



## 普及救护知识 提高应急能力

9月12日,在河北省石家庄新乐市民生街小学,新乐市医院医务人员为学生传授心肺复苏急救知识。2025年9月13日是第26个“世界急救日”,今年的主题为“急救与气候变化”。各地开展急救知识培训活动,传播救护知识与理念,提升群众自救互救能力。新华社发(贾敬敏 摄)

## 两部门部署完善价格机制促进新能源发电就近消纳

新华社北京9月12日电(记者魏玉坤)记者12日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委、国家能源局日前印发《关于完善价格机制促进新能源发电就近消纳的通知》,部署推动新能源实现更高层次的就近消纳。

通知明确,公共电网提供稳定供应保障服务。对电源、负荷、储能等作为整体与公共电网连接,形成清晰物理界面和安全责任界面,以新能源

发电为主要电源的就近消纳项目,公共电网按照接入容量提供可靠供电等服务,保障其安全稳定用电。就近消纳项目电源接入用户和公共电网产权分界点的用户侧,新能源年自发自用电量占总可用发电量比例不低于60%,占总用电量比例不低于30%。2030年起新增项目不低于35%;项目应当具备分表计量条件,由电网企业在发电、厂用电、并网、自发自用、储能等关口安装计量装置,准确

计量各环节电量数据。根据通知,就近消纳项目公平承担稳定供应保障费用。按照“谁受益、谁负担”原则,对电力系统提供的稳定供应服务,就近消纳项目公平承担输配电费、系统运行费用;未接入公共电网的项目,不缴纳稳定供应保障费用。通知指出,就近消纳项目平等参与电力市场。项目与其他发电企业、电力用户等具有平等市场地

位,原则上作为统一整体参与电力市场。现货市场连续运行地区,项目上网电量交易和价格结算按照市场规则执行;现货市场未连续运行地区,原则上不向公共电网反向送电,不开展送电结算。项目新能源上网电量不纳入新能源可持续发展价格结算机制。项目用电时,应当直接参与市场交易,不得由电网企业代理购电,并按照上网电量承担上网环节线损费用。

### 分量最重!

## 5年间民生领域财政投入近百万亿元

新华社北京9月12日电(记者刘开雄 申诚)投入近100万亿元,占全国一般公共预算支出70%以上!

“国家财政账本里,分量最重、成色最足的始终是民生。”财政部部长蓝佛安12日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上郑重地说。

教育支出20.5万亿元、社会保障和就业支出19.6万亿元、卫生健康支出10.6万亿元、住房保障支出4万亿元……“十四五”期间,全国一般公共预算在民生领域真金白银大规模支出,更多、更直接地用到了老百姓身上。

用蓝佛安的话说,“不论是繁华都市还是偏远乡村,从咿呀学语的孩童到耄耋之年的老人,都能享受到越来越多、越来越好的民生保障”。

——织密“保障网”,突出更加公平。

全国参加基本养老保险人数超过10.7亿人,参加基本医疗保险人数达13.27亿人,领取基本生活救助的群众超过4500万人……“我

国已建成世界上规模最大、功能完备的社会保障体系。”蓝佛安说。

“十四五”时期,我国社会保障范围越来越大,水平也在不断提高。居民医保财政补助标准从每人每年580元增加到700元;全国农村、城市低保标准均提高20%左右。

面对自然灾害的威胁,我国还创新建立救灾资金快速拨付机制。“十四五”时期共安排资金2.59万亿元,全力帮助人民群众抗灾抢险、恢复生产和生活。

——调准“天平码”,突出更加均衡。

推动城乡、区域之间享有大致均等的公共服务,是我国在“十四五”时期民生领域财政投入的重要方向。

“十四五”时期,我国加大对欠发达地区的政策、资源倾斜,均衡性转移支付规模由2021年的1.9万亿元增长到2025年的2.7万亿元,年均增长9.6%。

蓝佛安介绍,农村基本公共服务短板加快补齐。截至目前,我国50多万个建制村全部通了硬化路,

快递服务覆盖率超过95%,自来水普及率超过94%,生活垃圾收运处理比例达到90%以上。

同时,城市基本公共服务持续提升。例如,支持筹集各类保障性住房约780万套,改造老旧小区16万个,帮助城市困难人群实现“住有所居”。

——拓宽“滴灌渠”,突出更加普惠。

教育和医疗,是广大人民群众普遍关心的重要民生问题。

“十四五”时期,国家财政加大投入,积极促进教育、医疗等公共资源扩容下沉。

在教育方面,城乡义务教育学生全部免除学杂费,并获得免费教科书;约2000万家庭经济困难学生获得生活补助;约1300万进城务工人员随迁子女实现相关教育经费可携带。

“刚刚开学的秋季学期,又免除了幼儿园大班的保育教育费,预计惠及1200万儿童。”蓝佛安说。

在医疗方面,“十四五”期间,累计安排资金超800亿元,支持临